
पाठ – 3 लोकतंत्र और विविधता 
 

प्रश्नािली 

Q1. सामाविक विभािनो ंकी रािनीवत के पररणाम तय करने िाले तीन कारको ंकी चचाा करें । 

 

उत्तर : सामाजिक जिभािन की रािनीजि के पररणामोों को जनर्ााररि करने िाले िीन कारक: I. लोगोों की 

अपनी पहचान के बारे में र्ारणा - िब लोग खुद को सबसे अलग और जिशेष समझने लगिे है िो उनके 

जलए दूसरे लोगोों से िालमेल बैठाना बहुि कजठन हो िािा है | यजद लोग अपनी राष्ट्र ीय पहचान को सिोंपरर 

समझिे है िब कोई समस्या नही ों होिी | हमारे देश में ज्यादािर लोग खुद को पहले भारिीय मानिे हैं जिर 

जकसी प्रदेश, िाजि या भाषा समूह का सदस्य | II. रािनीजिक नेिाओों द्वारा एक समुदाय का प्रजिजनजर्त्व - 

सोंजिर्ान के दायरे में आने िाली ि अन्य समुदाय को नुकसान न पहुोंचाने िाली मााँगो को मान लेना सही है 

लेजकन जकसी एक समुदाय की अनुजचि मााँग को यजद मान जलया िाए िो यह ग़लि होगा| श्रीलोंका में 

जसोंहजलयोों की मााँग िजमल समुदाय की पहचान और जहिोों के जिलाफ़ थी | III. सरकार का रुख - अगर 

शासन राष्ट्र ीय एकिा के नाम पर जकसी की उजचि मााँग को दबाना शुरू कर दे िो पररणाम हमेशा 

नुकसानदेह होिे है | 

 

Q2. सामाविक अंतर कब और कैसे सामाविक विभािनो ंका रूप ले लेते हैं? 

 

उत्तर : िब एक िरह का अोंिर अन्य अोंिरोों से ज्यादा महत्वपूणा बन िािा है और लोगोों को लगने लगिा है 

जक िे दूसरे समुदाय के है िब सामाजिक जिभािन की स्तिजथ पैदा होिी है | उदाहरण के जलए, हमारे देश 

में दजलि गरीब है और उन्हें अक्सर भेदभाि और अन्याय का सामना करना पड़िा है | िब एक-सी 

सामाजिक असमानिाएाँ  कई समूहोों में मौिूद हो िो जिर एक समूह के लोगोों के जलए अपनी अलग पहचान 

बनाना मुस्तिल हो िािा है और एक गहरे सामाजिक जिभािन की रेखा खी ोंच िािी है | 

Q3. सामाविक विभािन वकस तरह से रािनीवत को प्रभावित करते हैं? दो उदाहरण भी दीविए | 

उत्तर : सामाजिक जिभािन और रािनीजि का सोंयोिन िािि में खिरनाक हो सकिा है। एक लोकिोंत्र में 

जिजभन्न रािनीजिक दलोों के बीच प्रजिस्पर्ाा शाजमल है। िैसा जक उनकी प्रजियोजगिा समाि को जिभाजिि 

करने के जलए होिी है, अगर िे कुछ मौिूदा सामाजिक जिभािनोों के सोंदभा में प्रजिस्पर्ाा करना शुरू करिे 

हैं, िो यह उन सामाजिक जिभािनोों को रािनीजिक जिभािन में बदल सकिा है, जिससे सोंघषा, जहोंसा और 

यहाों िक जक देश का जिभािन भी हो सकिा है। इसका एक उदाहरण यूगोस्लाजिया का छह स्विोंत्र देशोों 

में जिभािन है। आयरलैंड इसका दूसरा उदाहरण है | यहााँ कािी समय िक लोगोों के बीच जहोंसा और 

िािीय कटुिा रही | 

Q4. ……………. सामाविक अंतर गहरे सामाविक विभािन और तनािो ंकी स्थिवत पैदा करते हैं। 

…………. सामाविक अंतर सामान्य तौर पर टकराि की स्थिवत तक नही ंिाते। 

उत्तर : एक िरह के सामाजिक अोंिर गहरे सामाजिक जिभािन और िनािोों की स्तथथजि पैदा करिे 

हैं। जिजभन्न प्रकार के सामाजिक अोंिर सामान्य िौर पर टकराि की स्तथथजि िक नही ों िािे। 



Q5. सामाविक विभािनो ंको सँभालने के संदभा में इनमें से कौन सा बयान लोकतांवत्रक व्यिथिा 

पर लागू नही ंहोता? 

(क) लोकतंत्र में रािनीवतक प्रवतद्वन्दता के चलते सामाविक विभािनो ंकी छाया रािनीवत पर भी 

पड़ती है।  

(ख) लोकतंत्र में विवभन्न समुदायो ंके वलए शांवतपूणा ढंग से अपनी वशकायतें ज़ावहर करना संभि है। 

(ग) लोकतंत्र सामाविक विभािनो ंको हल करने का सबसे अच्छा तरीका है। 

(घ) लोकतंत्र सामाविक विभािनो ंके आधार पर समाि को विखंडन की ओर ले िाता है। 

उत्तर : (घ) लोकिोंत्र सामाजिक जिभािनोों के आर्ार पर समाि को जिखोंडन की ओर ले िािा है। 

Q6. वनम्नवलस्खत तीन बयानो ंपर विचार करें : 

 

(अ) िहाँ सामाविक अंतर एक-दूसरे से टकराते हैं िहाँ सामाविक विभािन होता है। 

(ब) यह संभि है वक एक व्यस्ि की कई पहचान हो। 

(स) वसर्ा  भारत िैसे बड़े देशो ंमें ही सामाविक विभािन होते हैं। 

इन बयानो ंमें से कौन-कौन से बयान सही हैं| (क) अ, ब और स (ख) अ और ब (ग) ब और स (घ) 

वसर्ा  स 

उत्तर : (ख) अ और ब 

Q7. वनम्नवलस्खत बयानो ंको तावका क क्रम से लगाएँ और नीचे वदए गए कोड के आधार पर सही 

ििाब ढँूढ़े। (अ) सामाविक विभािन की सारी रािनीवतक अवभव्यस्ियाँ खतरनाक ही हो यह 

िरुरी नही ंहै| 

(ब) हर देश में वकसी न वकसी तरह के सामाविक विभािन रहते ही हैं | 

(स) रािनीवतक दल सामाविक विभािनो ंके आधार पर रािनीवतक समिान िुटाने का प्रयास 

करते हैं | (द) कुछ सामाविक अंतर सामाविक विभािनो ंका रूप ले सकते हैं। 

(क) द, ब, स, अ (ख) द, ब, अ, स (ग) द, अ, स, ब (घ) अ, ब, स, द 

उत्तर : (क) द, ब, स, अ 

Q8. वनम्नवलस्खत में वकस देश को धावमाक और िातीय पहचान के आधार विखंडन का सामना 

करना पड़ा?  

(क) बेस्ियम 

(ख) भारत 

(ग) यूगोस्लाविया 

(घ) नीदरलैंड 

उत्तर : (ग) यूगोस्लाजिया 

Q9. मावटान लूिर वकंग िूवनयर के 1963 के एक प्रवसद्ध भाषण के वनम्नवलस्खत अंश को पढ़ें। िे 

वकस सामाविक विभािन की बात कर रहे हैं? उनकी उम्मीदें और आशंकाएँ क्या-क्या िी? क्या 



आप उनके बयान और मैस्िको ओलंवपक की उस घटना में कोई संबंध देखते हैं विसका विक्र 

इस अध्याय में िा? "मेरा एक सपना है वक मेरे चार नन्हें बचे्च एक वदन ऐसे मुल्क में रहेंगे िहाँ उन्हें 

चमड़ी के रंग के आधार पर नही,ं बस्ल्क उनके चररत्र के असल गुणो ंके आधार पर परखा िाएगा। 

 

स्वतंत्रता को उसके असली रूप में आने दीविए | स्वतंत्रता तभी कैद से बाहर आ पाएगी िब यह 

हर बस्ती, हर गाँि तक पहँचेंगी, हर राज्य और हर शहर में होगी और हम उस वदन को ला पाएँगे 

िब ईश्वर की सारी संताने - अशे्वत स्त्री-पुरुष, गोरे लोग, यहूदी तिा गैर-यहूदी, प्रोटेस्टेंट और 

कैिोवलक - हाि में हाि डालेंगी और इस पुरानी नीग्रो प्रािाना को गाएंगी - 'वमली आज़ादी , वमली 

आज़ादी ! प्रभु बवलहारी , वमली आज़ादी !' मेरा एक सपना है वक एक वदन यह देश उठ खड़ा होगा 

और अपने िास्तविक स्वभाि के अनुरूप कहेगा , "हम इस स्पष्ट सत्य को मानते हैं वक सभी लोग 

समान हैं | " 

उत्तर : माजटान लूथर जकों ग िूजनयर ने अपने भाषण में रोंगभेद के जिलाफ़ आिाज़ उठायी थी | मैस्तक्सको 

ओलस्तिक की घटना में भी दो स्तखलाजड़योों ने अमेररका में होने िाले रोंगभेद के प्रजि लोगोों का ध्यान खी ोंचने 

की कोजशश की थी | 


